

# 记住英雄母亲的这封遗书

“我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”这封催人泪下的家书，是抗日英雄赵一曼牺牲前写给年幼孩子的绝笔信。信中，一名母亲对孩子的深情，让读者无不动容。

不久前，我在国家大剧院参观为庆祝中国共产党成立100周年举办的“不忘来时路 永远跟党走——讲述革命文物背后的故事”展览时，为我们做讲解的志愿者，也是一位母亲。诵读这封家书时，她眼里泛着泪光，饱含深情地说：“同为一名母亲，我特别能体会赵一曼对孩子的眷恋与不舍。但是，在国破家亡、民族危难之际，这位至死不忘育

儿之责的母亲，还是选择用生命兑现一名共产党员对国家、民族的铮铮誓言——她的遗书是写给年幼孩子的，更是写给中华民族的！”能让赵一曼放下心心念念的孩子，忍痛舍弃母亲身份的，除了国家和民族，还能有谁呢？面对敌人的屠刀，赵一曼依然高呼“打倒日本帝国主义”“中国共产党万岁”的口号。

牺牲时，她年仅31岁，正值青春年华。如今，中国共产党已历经百年芳华，新中国也已走过70多年的光辉历程。在中国共产党的坚强领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，人民过上了美好的小康生活，正阔步前行在实现中华民族伟大复兴的光辉道路上。今天

重读这封书信，我们为足以告慰英雄的成就感到欣慰，同时也应永远牢记英雄母亲赵一曼深情炽热的话语：“不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”——不要忘记那些为国牺牲的爱国者，不要忘记爱国主义传统，这是中华民族之所以能够历经磨难而生生不息、薪火相传，始终保持旺盛生命力的精神动力！

身处不同的年代，中国人的爱国心却总是相通的。对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。在中华民族绵延发展的历史长河中，爱国主义始终是激昂的主旋律，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。从“僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台”“人生自古

谁无死，留取丹心照汗青”，到“这是英雄的祖国，是我生长的地方”“我和我的祖国，一刻也不能分割”，爱国主义精神被写入诗里，唱到歌里，烙进心里，成为中华民族的民族魂，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。

爱国是一种情感，更是一种行动。从深藏功名、无私奉献的老英雄张富清，到默默守岛32年、认定“家就是岛，岛就是国”的王继才；从在生命最后时刻依然牵挂着科研项目的黄大年，到守护边境50余载、在边境线10多万块石头上刻下“中国”两个字的布茹玛汗·毛勒朵；再到奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的90后、00后，在决战决胜脱贫攻坚主战场上奔波忙碌的年轻

驻村第一书记，在探月工程、探火工程中日夜攻关的青年科技工作者……正是因为有无数爱国人士的奋斗付出，中华民族伟大复兴的中国梦才离我们越来越近。

习近平总书记指出，“对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。”青年最富有朝气，最富有梦想，是未来的领导者和建设者。国家的前途，民族的命运，人民的幸福，是当代中国青年必须和必将承担的重任。在实现中华民族伟大复兴的征程中，期待每一位中国青年都能紧随祖国前进的脚步，经风雨、壮筋骨、长本领，以无数个为国为民的青春之“我”，成就永远青春的中国。

中国新闻网

## 外交部回应日方涉靖国神社错误行径：是对历史正义的亵渎

中新网8月15日电据外交部网站消息，15日，外交部发言人华春莹就日方涉靖国神社错误行径表示，日本一些政要在靖国神社问题上的所作所为，是对历史正义的亵渎，也是对包括中国在内亚洲受害国人民感情的严重伤害，再次反映出日方对待自身侵略历史的错误态度。中方已通过外

交渠道在北京和东京向日方严正交涉，表达强烈不满和坚决反对。

有记者提问：据媒体报道，8月15日，日本首相菅义伟向靖国神社供奉了香火钱。前首相安倍晋三、几个内阁成员和一些国会议员当天或几天前分别参拜了靖国神社。中方对此有

何评论？

对此，华春莹表示，今天是日本战败并宣布无条件投降76周年纪念日。76年前，中国人民同世界人民一道，打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一历史性时刻值得国

际社会永远铭记！华春莹说，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日本一些政要在靖国神社问题上的所作所为，是对历史正义的亵渎，也是对包括中国在内亚洲受害国人民感情的严重伤害，再次反映出日方对待自身侵略历

史的错误态度。中方已通过外交渠道在北京和东京向日方严正交涉，表达强烈不满和坚决反对。中方敦促日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，彻底同军国主义切割，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

中国新闻网